

食用野生动物给人们带来巨大健康风险

坚决向滥食野味说“不”!

中国疾控部门和专家的初步调查研究表明,此次新冠肺炎疫情,很可能是野生动物传染给人类,并造成人际传播引起的。疫情之下,少数国人滥食野味的陋习,对公共卫生安全构成了重大隐患。

2月24日,十三届全国人大常委会第十六次会议在京举行。会议将审议全国人大常委会关于禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定草案的议案。此前,全国人大常委会法工委已部署启动野生动物保护法修改工作,禁止滥食野生动物的话题备受关注。

《求是》杂志日前发表了习近平总书记的重要文章《在中央政治局常委会会议研究应对新型冠状病毒肺炎疫情工作时的讲话》。他强调,我们早就认识到,食用野生动物风险很大,但“野味产业”依然规模庞大,对公共卫生安全构成了重大隐患。再也不能无动于衷了!

多名受访专家对记者表示,摒弃滥食野味陋习是国际社会的共同话题,中国是时候向滥食野味说“不”了!

“现在是时候改掉一些人滥吃野味的陋习了”

“2020年1月23日,凌晨,河麂子,又是一车,欢迎订货!”

这是一个名为“养殖珍禽和种植水产交易服务”的社交媒体账号当日发布的一段视频旁白,画面中一只河麂(国家二级保护动物)蜷缩在铁笼里,眼里充满恐惧。发布者称,这一批有100多只。

该发布者的其他视频充斥着宰杀野生动物的画面:破旧的院子里,宰杀不断进行,成堆的动物尸体露天摆放,

地上全是血和毛混杂的垃圾。两只竹鼠被开膛破肚,心脏仍在跳动,脚在脏水里扑腾。拍摄者拿着刀走近,说:“今天我要当刽子手了。”

这名发布者兜售的野生动物,包括野猪、鹿、麻雀、大雁、河麂、鳄鱼等,并不断强调“活杀”“新鲜”“纯野生”,以吸引野味食客下单。

1月28日,湖南省永州市祁阳县森林公安民警根据相关线索,对该窝点进行突击检查,现场查获大量野生动物活体、冻体。涉案物品及当事人王某被公安机关控制。

因为少数人的口腹之欲,一些野生动物沦为餐桌上的野味。疫情爆发以来,种种证据指向野生动物身上携带的病毒。为阻断疫情蔓延,中国政府多部门重拳出击。1月26日,国家林业和草原局等3部门下发公告,决定自1月26日起至全国疫情解除期间,禁止野生动物交易活动。随后,国家卫健委出台工作方案,全面禁止野生动物交易;公安部下发紧急通知,严厉打击涉及野生动物的违法犯罪活动;国家邮政局要求严禁收寄野生动物……

福建、天津通过立法规定,国家重点保护的野生动物、本地重点保护的野生动物,“三有”动物(有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物)。在野外环境中自然生长繁殖的其他陆生野生动物等均在禁食之列。天津还规定了严厉的处罚措施,食用野生动物及其制品的,最高处10倍罚款;违规生产经营禁食野生动物的,最高处货值30倍罚款。

广东除通过立法禁食野生动物,还特别对个人义务作出规定,提倡革除滥食野生动物的陋习,养成文明卫生的饮食

饮食习惯。

“现在是时候改掉一些人滥吃野味的陋习了。”国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长常纪文对记者表示,现在社会各界把矛头都对准了滥吃野味行为,各地执法行动效果明显,民意基础已经具备,需要修法予以确定。

“吃野生动物无异于打开了‘潘多拉魔盒’”

中国是世界上野生动物种类最丰富的国家之一。经过数十年努力,中国已构建起以野生动物保护法、森林法、自然保护区管理条例、濒危野生动植物进出口管理条例等为核心的野生动物保护法律法规体系。中国还先后加入濒危野生动植物种国际贸易公约、湿地公约、生物多样性公约,与多国合作打击濒危野生动植物走私犯罪。

腾讯“企鹅爱地球”团队的安全专家赵锐锋,至今仍对一幕印象深刻:一批蜷缩成一团的穿山甲(国家二级保护动物)堆在一起,像小山一样。“难以想象,不法分子要用多长时间,才能搜集这么多穿山甲。”

两年前,湖南省森林公安机关破获了一起特大跨国互联网贩卖濒危野生动物案件,查获非法交易的穿山甲5万余只。在这起案件中,赵锐锋和同事通过分析用户举报信息后上报的线索起到了很大作用。

2018年,一些微用户通过公众号“企鹅爱地球”的举报平台,举报有人贩卖穿山甲,并提供了活体、冻体照片。赵锐锋和同事经过梳理分析,初步确定存在一个从国外走私穿山甲、在国

内进行非法交易的团伙,并将线索报送公安机关。

尽管中国政府不断加大打击力度,但一些食客不断给出高价,让不法分子选择铤而走险。据介绍,一只5公斤重的穿山甲,从国外走私进入中国的价格约为700元/公斤;经过两次转手,价格就变成了4400元/公斤;到了餐桌上,价格可能高达2.2万元。

为了变更高的价钱,不法分子会给穿山甲增重。通过注射面粉、涂料、水泥、石灰水,甚至镇静剂、兴奋剂和防腐剂等,一只5公斤重的穿山甲能增重20%以上。增重后的穿山甲最多可存活3到4天,但内脏早已腐烂。赵锐锋说,对动物来说,这极其残忍。对食客来说,这些增重野味非但没有“大补”功效,还容易引发中毒。

野味真的“大补”吗?其实并非如此。从现代营养学观点看,野生动物和人工饲养的动物没有明显区别,没有发现野生动物含有任何其它动物性食品不能取代的东西。在南方某省生活的张成告诉记者,人们过去生活水平不高,有的边远地区的人以打猎为生,吃野味是为了生存,久而久之形成了习惯。现在生活好了,完全没必要再吃野味果腹。

“天上飞的、水里游的、地上跑的、土里钻的,一些人什么稀有吃什么,这种陋习在中西方都存在。”北京林业大学生态法研究中心主任杨朝霞对记者说,当前中国正倡导生态文明建设,一些人身上存在的“猎奇”“炫耀”“野味滋补”等畸形消费观很不可取。

从公共卫生安全角度来说,吃野味会带来巨大的健康隐患。科学研究表明,近些年来世界各地出现的新发传染

病都和动物有关。一些野生动物宿主含有各种病毒,仅蝙蝠身上就宿生有1000多种病毒。

武汉大学基础医学院免疫系主任章晓联撰文指出,吃野生动物无异于打开了“潘多拉魔盒”,干扰了物种间经过上百万年进化而达成的自然和谐关系,容易导致动物易感的病毒传播上身,引发人类新发传染病。

“形成尊重自然、保护自然、敬畏自然的饮食习惯”

疫情之下,中国提出将生物安全纳入国家安全体系,推动出台生物安全法,并修订野生动物保护法等现行法律,坚决取缔和严厉打击非法野生动物市场和贸易,坚决革除滥食野生动物的陋习,从源头上控制重大公共卫生风险。

不法分子乱捕滥猎,一些人滥食野味,一个重要的法律原因是:并不是所有的野生动物都是野生动物保护法的保护对象。数据显示,中国自然分布的脊椎野生动物达7300余种,已定名昆虫达11万—13万种,而依法受保护的珍贵、濒危的陆生、水生野生动物和“三有”动物只有约2000种。

“大量野生动物不在保护管理范围之内,包括绝大多数的蝙蝠、鼠类、鸟类等传播疫病高风险物种,滥食这些野味成为传播、扩散疫病的一大隐患。”杨朝霞说。

杨朝霞建议,野生动物保护法修订要树立维护公共卫生安全的立法理念,扩大调整范围,将有科学证据证明、可能携带传染病毒的野生动物纳入其中,并将禁食制度适用范围扩大至“三有”动物等法律保护的野生动物。对于

人工繁育技术成熟且依法进行繁育生产的野生动物,不应全部禁食,建立可以食用的“白名单”,并有效发挥检疫制度的作用。

不少地方持证养殖场“挂羊头卖狗肉”,大肆非法收购野生动物,“后门非法进,前门合法出”。杨朝霞认为,只有打击“非法”,才能保护“合法”,让驯养繁殖产业得以健康发展。

有声音认为,应全面禁食野生动物。中国科学院院士李景虹呼吁,全面禁止交易、运输、制售和食用野生动物。民建中央副主席、民建上海市委主委周汉民建议,上海市人大尽快研究出台相关地方法规,全面禁止野生动物的交易、消费、食用、非动物园展示行为。

常纪文认为,目前全面禁食存在一定难度。他建议科学、精准地建立禁食清单。卫生防疫部门应牵头开展公共卫生风险评估,将有风险的动物品种剔除出允许人工繁育的野生动物名录。

很多社会力量也积极行动。环保组织“自然之友”总监何苗提出,野生动物保护名录可采取俗名加学名方式列举,便于公众了解和传播。

腾讯进一步提升了网络非法野生动物交易信息线索收集机制,并牵头制定了《网络平台非法野生动植物贸易控制规范要求》团体标准。去年,“企鹅爱地球”举报平台接到用户有关野生动植物非法贸易的举报信息达6000条。

“我们希望通过科技助力和用户教育,倡导行业和公众形成尊重自然、保护自然、敬畏自然的消费方式、饮食习惯和生态民俗。如果每个人都自觉做到不吃野味,并积极影响身边人,滥食野味的陋习就一定能够革除。”赵锐锋说。(新华)

好消息! 第一批疫苗已产生抗体

2月22日下午,在浙江省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上(第二十七场)上,浙江省科技厅副厅长宋志恒表示,第1批疫苗已经产生抗体,已经进入动物实验阶段,重组腺病毒载体疫苗,开始进行重组病毒的培养,将于近期开展动物实验。浙江省对病毒的筛选到第4代,目前,科研人员争分夺秒,攻克难题。

但也要清醒地认识到,由于疫苗研

发的周期比较长,我们必须尊重科学规律,经过科学严谨、安全的研究过程。

另外,在这场发布会上,还宣布了浙江省基础研究领域的重大突破——西湖大学、浙江省生物实验室,利用冷冻电镜技术,成功解决了新冠病毒受体。

据了解,2月21日凌晨,西湖大学再次发布科研成果,对发现和优化病毒进入细胞抑制剂有重要作用,也进一步提升了我们打败病毒,战胜疫情的信心。(新华)

国开行设立专项贷款支持复工复产

记者从国家开发银行获悉,为支持受新冠肺炎疫情影响企业尽快复工复产,全力稳企业、稳经济、稳发展,国家开发银行近日设立专项流动资金贷款。专项贷款人民币总体额度1300亿元,外汇总体额度50亿美元,并根据复工复产总体安排、实际进展和资金需求动态调整。截至2月20日,专项贷款发放已达699亿元人民币。今年以来,该行向实体经济领域投放信贷支持已超过3700亿元,为实现今年经济社会发展目标任务、决胜全面建成小康社会提供了及时、有效、高质量的金融服务。

据国家开发银行相关负责人介绍,该专项贷款旨在积极发挥开发性金融逆周期调节作用,做好“六稳”金融服务工作,全力保障企业复工复产流动资金需求,努力把疫情影响降到最低。具体来看,专项贷款主要用于支持符合国家有关复工复产的政策要求,保障疫情防控、航空运输、交通物流、能源供应、城乡运行、医用物资和食品等生活必需品生产、饲料生产、市场流通销售等民生领域企业复工复产;推动重大工程和重点项目尽早开工和建设;支持受疫情影响的外贸企业及“走出去”企业复工复产等。

未来,专项贷款坚持精准施策、专款专用,在利率定价、信用结构等方面给予优惠条件。同时,国开行还开辟了绿色通道,简化工作流程,加快专项贷款审批进度,提高业务办理效率,切实缓解企业短期资金压力。(新华)

山东省在用的148对高速公路服务区全部恢复运营

根据国家和省恢复交通运输秩序、保障道路畅通的部署要求,截止2月23日17时,山东全省在用的148对高速公路服务区全部恢复正常运营。

据了解,为了坚决防范疫情输入,山东省交通运输厅要求各高速公路运营

单位坚持疫情防控和经营服务两手抓,制定工作细则,落实岗位责任,加强服务区公共场所消毒、通风和保洁,要求所有进入服务区的人员必须佩戴口罩,严格控制就餐人员密度,为驾乘人员提供安全放心的服务。(新华)

1月人民币贷款增加3.34万亿

中国人民银行20日发布金融统计数据,1月份人民币贷款增加3.34万亿元,同比多增1109亿元。

数据显示,1月末,人民币贷款余额156.45万亿元,同比增长12.1%,增速分别比上月末和上年同期低0.2个和1.3个百分点。1月份,以个人住房按揭贷款为主的住户中长期贷款增加7491亿元;以实体经济贷款为主的企(事)业单位贷款增加2.86万亿元,其中中长期贷款增加1.66万亿元。

从货币供应看,1月末,广义货币(M2)余额202.31万亿元,同比增长

8.4%,比上月末低0.3个百分点,与上年同期持平;狭义货币(M1)余额54.55万亿元,与上年同期持平,增速较上月末和上年同期分别低4.4个和0.4个百分点。

另外,1月末,人民币存款余额195.81万亿元,同比增长8.3%。1月份人民币存款增加2.88万亿元,同比少增3935亿元。

同日发布的社会融资数据显示,1月末社会融资规模存量为256.36万亿元,同比增长10.7%。1月社会融资规模增量为5.07万亿元,比上年同期多增3883亿元。(新华)



近日,在云南省寻甸回族彝族自治县金所街道法祖屋村的草莓育苗基地,工人在做好疫情防控的前提下,开始复工复产。据了解,该草莓育苗基地优质穴盘苗畅销20多个省市,带动周边300多名农村务工人员就业增收。图为2月23日,工人在草莓育苗基地工作。新华

平安为医护人员提供万亿风险保障

中国平安保险(集团)股份有限公司20日公布的业绩数据显示,2019年,中国平安整体业绩及核心金融业务持续稳健增长,公司归属于母公司股东的营运利润同比增长18.1%至1329.55亿元;净利润同比增长36.5%至1643.65亿元,归属于母公司股东的净利润同比增长39.1%至1494.07亿元。

当天发布的数据还显示,

2019年,集团营业收入达11688.67亿元,同比增长19.7%。截至2019年12月末,集团总资产达8.22万亿元,较年初增长15.1%;归属于母公司股东权益6731.61亿元,较年初增长21%;集团个人客户数首次突破2亿。

中国平安介绍,新冠肺炎疫情发生以来,集团从物资捐赠、保险保障、金融服务、医疗

支援等方面,多渠道、多手段参与全力抗击疫情、保障社会民生。截至目前,已累计完成47例确诊新冠肺炎出险客户保险理赔,赔付金额395万元;为800万医护人员免费提供千万医疗险保障,人均保额50万元;为50万家小微企业免费提供专属风险保障,每家企业保额100万元;累计捐赠6150万元。(新华)

商务部:有序有力组织商贸企业复工复产

记者2月23日从商务部了解到,商务部印发《关于统筹做好生活必需品供应保障有关工作的通知》,要求各地商务主管部门在确保疫情防控安全的前提下,有序有力组织商贸企业复工复产。

通知提出,要完善机制,强化重点地区保障。相关地区商务主管部门要全力配合进一步做实做强九省联防联控协作机制,强化湖北武汉生活必需品保障供应的成效。各地商务主管部门要重点聚焦蔬菜、肉类、蛋类、奶类、大米、面粉、食用油和方便食品等8类生活必需品,做到总量充裕。抓紧做好保供骨干企业的对接协调,切实加强供需双方按需调运,指

导企业加大补货频次和力度,防止大中城市出现货源不足、集中采购、商品上架等现象。

通知要求,要结合本地疫情形势和经济社会发展实际需要,按照地方党委、政府要求做好分区分级差异化防控,有序安排商贸企业复工复产。湖北省和武汉市在实施最严防控措施基础上,指导有条件的商贸企业,创新开展“社区代购+集中配送”“线上下单+无接触配送”等便民保供新模式。北京、上海、广东、河南、浙江、湖南、安徽、江西等疫情防控重点地区,要准确研判疫情风险,科学划区、分区防控。高风险地区在严密管控的同时,优先组织生活必需品经营企业复工;中

低风险区域要以外防输入为主,兼顾内防扩散,抓紧有序动员商贸流通企业经营复工,不断扩大业态经营范围。其他非疫情防控重点地区,要在确保防疫安全的基础上,千方百计全面组织动员商贸企业复工复产,严禁一关了之、一停了之。

通知提出,大力简化复工复产审批流程,对因防控需要被勒令关闭的企业,要尽快安排复核,符合防控要求的要有序批准复工;对已具备复工条件的企业,要加大动员力度,尽快组织开工营业;要着力保障复工一线防疫用品急需,加强防疫安全指导,要抓紧落实或协调出台一批政策措施,满足企业用工需求,缓解企业运营困难。(新华)



外国政党领导人坚定支持中方战胜疫情并恢复经济发展

近日,又有一些国家政党领导人致电致函中共中央对外联络部,积极评价中方抗击新冠肺炎疫情工作取得的新进展,坚信中方将战胜疫情,并迅速恢复经济发展。

尼泊尔共产党联合主席普拉昌达表示,我们高度评价中方对人民生命健康高度负责的态度,以及与世界各国及时、透明分享相关信息的做法,坚信在习近平总书记坚强有力的领导下,中方为阻断疫情传播所付出的不懈努力,采取的果断举措一定能迅速取得预期成效,并赢得抗击疫情阻击战的最终胜利。

印度人民党总书记马达夫表示,2018年,印中两国领导人在武汉举行非正式会晤,达成著名的“武汉共识”,印度人民因此记住并喜欢上了武汉。疫情暴发后,印度人民与武汉当地人民感同身受,与中国政府和人民坚定站在一起。祝愿中国早日战胜疫情,恢复正常生产生活。

孟加拉国工人党总书记巴德萨表示,当前出现了一些针对中国的恶意宣传,企图诋毁中国党和政府在各国民众心中的声誉和威望。我们对此坚决反对,并将全力支持中国共产党、中国政府和中国人民为抗击疫情作出的不懈努力。我们坚信,在中国共产党领导下,中国一定能够早日战胜疫情。

菲律宾民主人民力量党总裁、前参议院长皮门特尔表示,面对疫情,中国共产党和中国政府采取了果断措施,保护了人民生命安全和身体健康,这些做法值得全世界学习。民主人民力量党愿同中国共渡难关,我们的牵挂和祝福与中国共产党和中国人民同在。期盼这场国际关注的突发公共卫生事件尽早结束。

乌干达全国抵抗运动总书记卢蒙巴表示,坚信中国共产党必将统筹做好当前抗疫和经济发展工作,造福中国和世界人民。中国共产党和新中国的峥嵘岁月早已证明,历史永远站在中国这一边,此次突发疫情也不会例外。乌政府愿借鉴中方疫情防控经验。

也门全国人民大会副秘书长、议长巴尔卡尼表示,中国开辟了独特的发展道路,并在短短几十年内取得了其他国家几百年才实现的成就。如今中国迅速控制疫情,并即将帮助全人类战胜疫情,这再次证明了中国强大的制胜能力。中华民族是值得世界各国和各国人民尊敬的民族。

巴勒斯坦法塔赫中央委员会秘书长拉朱卜表示,长期以来,中方一直对巴勒斯坦人民正义事业予以坚定支持,两国人民始终患难与共、守望相助。我们对中方抗击疫情表示坚定支持,愿与中方像兄弟般团结,并提供一切力所能及的帮助。祝愿中国尽快战胜此次疫情,继续在各领域实现快速发展,始终屹立于世界民族之林。

德国社会民主党总书记克林贝尔表示,中国政府和人民为抗击疫情、阻止病毒传播作出了巨大努力。我们呼吁国际社会加强协作,共同阻止疫情蔓延。社民党将坚定同中国人民站在一起。

此外,柬埔寨人民党副主席塞纳、东帝汶独立革命阵线总书记阿尔卡蒂里、中非共和国团结一心运动全国执行书记萨兰吉、加蓬民主党总书记本根扎、尼日利亚全体进步大会全国主席奥希姆博尔、毛里塔尼亚争取共和联盟主席阿马尔、尼日尔民主联盟主席萨利夫、科特迪瓦非洲民主和平联盟统一党执行书记比克托克、哥伦比亚民主中心党主席马丁内斯、多米尼加左派团结运动总书记梅希亚、乌拉圭红党总书记桑吉内蒂、瓦努阿图领袖党主席纳帕特、希腊新民主党国际书记哈齐瓦西利乌、塞尔维亚前副总统久里奇也在来电来函中支持中方抗击疫情的努力,愿与中方共克时艰。(新华)